

**Заключение диссертационного совета МГУ.08.01
по диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук**

Решение диссертационного совета МГУ.08.01 от 12 ноября 2019 г. № 10

О присуждении Маслову Глебу Андреевичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Взаимосвязь изменений технологических укладов и школ экономической теории» по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория» принята к защите диссертационным советом 24 сентября 2019 года, протокол № 5. Соискатель Маслов Глеб Андреевич 1992 года рождения, в 2018 году соискатель окончил очную аспирантуру на кафедре политической экономии экономического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» по специальности 08.00.01 — «Экономическая теория».

Соискатель работает научным сотрудником в Аккредитованном образовательном частном учреждении высшего образования «Московский финансово-юридический университет МФЮА». Диссертация выполнена на кафедре политической экономии экономического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Научный руководитель – доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры политической экономии экономического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» Бузгалин Александр Владимирович.

Официальные оппоненты:

Воейков Михаил Илларионович – доктор экономических наук, профессор, заведующий сектором политической экономии Центра методологических и историко-экономических исследований ФГБУН «Институт экономики Российской академии наук»;

Покидченко Михаил Георгиевич – доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры истории народного хозяйства и экономических учений экономического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»;

Толкачев Сергей Александрович – доктор экономических наук, профессор, первый заместитель руководителя Департамента экономической теории ФГБОУ ВО «Финансовый университет».

Все оппоненты дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 9 опубликованных работ по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях. В их числе 4 статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ.08.01 по экономическим специальностям, 3 – в прочих научных журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Статьи в изданиях из списка МГУ по экономическим специальностям:

1. Маслов Г. А. Техничко-экономическое развитие и возвращение протекционизма // Проблемы современной экономики. – 2019. – № 1. – С. 43–47. (импакт-фактор журнала по РИНЦ: 0,578) (объем: 0,75 п.л.)
2. Маслов Г. А. Практический потенциал теорий технико-экономического развития в российской системе // Экономическое возрождение России. – 2018. – № 4. – С. 106–113. (импакт-фактор журнала по РИНЦ: 0,891) (объем: 0,5 п.л.)
3. Маслов Г. А. Проблемы продолжительности рабочего времени в экономической теории // Вестник Института экономики Российской академии наук. – 2018. – № 1. – С. 182–192. (импакт-фактор журнала по РИНЦ: 0,580) (объем: 0,65 п.л.)
4. Маслов Г. А. Теории постиндустриального общества: историческая обусловленность и методологические противоречия // Экономическое возрождение России. – 2017. – № 1. – С. 132–140. (импакт-фактор журнала по РИНЦ: 0,891) (объем: 0,7 п.л.)

На автореферат диссертационной работы поступило 3 отзыва. Все отзывы положительные.

Выбор официальных оппонентов обоснован компетентностью в соответствующей отрасли науки, наличием публикационной активности в областях, связанных с проблематикой диссертационной работы соискателя.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание учёной степени кандидата экономических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основе самостоятельно выполненных исследований автора разработаны новые

теоретические положения в области исследования взаимосвязи развития технологических укладов и школ экономической теории.

Теоретическая значимость работы заключается в развитии материалистической интерпретации формирования и распространения ведущих направлений экономической теории второй половины XVIII – начала XXI веков, связанных с изменениями технологических укладов.

Практической значимостью работы является обоснование наличия объективных детерминант развития экономической теории, позволяющих выделять наиболее продуктивные на определенном этапе технико-экономического развития комплексы мер экономической политики. Результаты исследования могут быть использованы в преподавании таких учебных дисциплин, как «История экономической мысли», «История и философия науки», «Политическая экономия», «Экономика как система».

Диссертация представляет собой самостоятельное исследование, которое характеризуется логической последовательностью изложения материала. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в экономическую теорию (см. текст диссертации):

– технологические трансформации, и в частности смены технологических укладов, являются важными факторами, перманентно влиявшими на формирование и распространение основных школ экономической теории на протяжении периода со второй половины XVIII по начало XXI веков (с. 46-135). Трансформация системы производственных отношений оказывает опосредованное влияние на формирование и распространение школ экономической теории;

– монополизация экономики, растущее разнообразие производимых продуктов, географическое расширение индустриального капитализма выступили одними из предпосылок маржиналистской революции, а также последующего закрепления экономикса в качестве господствующего направления экономической теории (с. 63-89). Данные факторы связаны с развитием технологий на завершающем этапе второго технологического уклада;

– применение историко-материалистического подхода при изучении развития экономической теории может в большей степени опираться на традиции отечественной школы истории экономической мысли (с. 14-26). Главным образом это объясняется тем, что марксистская исследовательская традиция в большей степени закрепились в отечественной академической среде;

— технологическое развитие, приведшее к появлению капиталоемких индустриальных производств, внедрению конвейерной системы, а в дальнейшем — к распространению информационных технологий, вызывало масштабные изменения содержания и условий труда и, как следствие, необходимость теоретических исследований данных изменений (с. 119-135);

— нано-, нейро-, аддитивные технологии, искусственный интеллект, являющиеся элементами шестого технологического уклада закладывают основы развития новых теоретических концепций в рамках школ традиционного и нового институционализма (с. 136-144). Проблемы новых форм планирования, внутрифирменной организации труда, роста внешних эффектов с большой вероятностью актуализируются на новой технологической волне.

На заседании 12 ноября 2019 года диссертационный совет МГУ.08.01 принял решение присудить Маслову Г.А. учёную степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 13 докторов наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория», участвовавших в заседании, из 16 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 13, против - 0, недействительных бюллетеней - 1.

Председатель
диссертационного совета МГУ.08.01

Пороховский А.А.

Учёный секретарь
диссертационного совета МГУ.08.01



Гудкова Т.В.

12 ноября 2019 года

Пороховского А.А., Гудковой Т.В.
удостоверяю
канцелярией экономического
факультета МГУ